

TEMAS

La Hacienda local

Por MARIANO CABRUJA

Sin abandonar, mejor, afirmándonos en nuestra idea divulgadora, quiéramos, por empeño y costumbre, adquirir la *devoción municipalista*. (Entiéndase y no se confunda por nadie, *devoción municipalista*, cariño y amor al Municipio, no devoción y pleitesía al concejismo. El Concejal es la Corporación con el Secretario y los maceros, el Municipio, son los vecinos todos. El Municipio puede ser querido, y lo es por mí, y los concejales pueden ser odiosos, y lo son por mí y todas las personas sensatas, en cuanto no representen estados de opinión, sino instintos malos, deseos manifiestos de mando o representación personal, de apetitos o intereses en pugna con la propia municipalidad).

Pues bien, sin abandonar, mejor, afirmando nuestra idea divulgadora, vamos, hoy, frente a conflictos latentes a exponer ideas que pueden ser expuestas por los municipalistas, aunque no se les hayan ocurrido a los Concejales, por la razón sencilla de que no es sinónimo de concejal, municipalista.

Por no poner ejemplos con los de fuera, tenemos facilidad de exponer nuestros pareceres con el propio Ayuntamiento soriano. Nuestro Municipio padece una honda, una aguda crisis económica, a juzgar por sus eternos lamentos que se encuchan en las sesiones públicas y por la verdad aplastante que representa que su más saneada renta, la del producto de sus montes, se encuentra supeditada al capricho de los negociantes en madera que acuden o no a las subastas de aprovechamientos.

El aprovechamiento anunciado para el año actual y que nutría el presupuesto, no de ingresos con respetable suma, no cubrirla la cifra y por lo tanto al faltar este ingreso pone al Municipio en trance difícilísimo, puesto que puede representar un cierre con déficit de las operaciones del presupuesto ordinario.

Por ello, los municipalistas, con visión clara de las realidades, no nos cansamos de pedir una amplia y definitiva autonomía municipal.

Con esa autonomía, el problema se encontraría de plano resuelto.

Y con la solución del problema económico se tendrían resueltos otros de gran ligación con el económico, puesto que resolvería también el de la crisis de trabajo.

Vamos a teorizar, porque es que en estos momentos de transformación absoluta de la vida española, no deben cogernos los problemas municipales

fuera de la más completa visión de un futuro, que estimemos cercano.

El Municipio debe prepararse a la industrialización de sus productos. Es una absoluta candidez lo que ocurre en las Haciendas locales. El Ayuntamiento de Soria, padece en los momentos presentes aguda crisis porque sus productos primarios no son aceptados en los mercados, porque existe una paralización de maderas, cosa francamente absurda, puesto que nuestros bosques no son suficientes a la demanda nacional y nuestro mercado precisa de que la importancia de maderas, cubra el déficit de nuestra producción

mayoría de Ayuntamientos se encuentran a merced de los egoísmos de los negociantes. Y, esto no debe ser así.

En amplio sistema de autonomía, los dueños de montes, deben estar autorizados a la industrialización de sus productos primarios.

Y con ello un verdadero camino de prosperidad se abre al Municipio.

En primer lugar, no tendrá que encontrarse a merced de la confabulación de los negociantes.

En segundo lugar, con la falta de su bastas se agudiza el problema del paro obrero, puesto que los que se dedican al

nal para el arrastre, dando con ello pan a los vecinos o los naturales del término municipal donde radique el monte; el ajuste de arrastre de madera en rollo a la fábrica municipalizadora y en la fábrica colocación de obreros diestros dirigidos por técnicos. Colocación directa de la madera de armar, de la madera de interiores, etc., en los mercados, directamente, sin mediadores y establecimiento de talleres o escuela de aprendices, que recibiesen íntegro el producto de su trabajo en toda la carpintería que realicen y que se colocase, descontando el valor de la madera que íntegramente pasaría a nutrir los presupuestos municipales.

Es decir, que el Municipio realizaría la sencilla operación de anotar los gastos de corta, labra, saca, transporte, etcétera, de un metro cúbico de madera que le podría representar un centenar de pesetas, y que si la vendía sin manufacturar, si la cotización era de 130, 140, 160 pesetas, según clases, llevaría a sus arcas la diferencia de 30, 40, 60 pesetas por metro cúbico.

Si procedía a la manufactura, el trabajador de esa madera, podría obtener íntegro para sí, la diferencia entre el precio de la madera manufacturada y el precio del metro cúbico en mercado.

La ventaja para la Hacienda local no debiera ser de explotación de la manufactura, sino de precio de madera en rollo a madera labrada.

Y, aún se podría llegar, para mayor estímulo y mayor economía a fijar el precio de la madera en pie y abonar a los que realizan el corte, labra y arrastre el 75 por 100 de la diferencia entre madera en pie a madera de taller u obra; es decir, que si fijamos el precio de la madera en plan de venta para obra en 130, 140, 160 pesetas, según clase, el que realizase las faenas obtendría 79'50, 97'80 ó 102'00 pesetas de producto en metro por sus trabajos, y la municipalidad, de la diferencia, de 26'50, 29'00 ó 34'00; la diferencia, entre el primer ingreso al que ahora proponemos, bien lo podría soportar el Municipio, ya que al ligar sus propios intereses a los de los trabajadores, establecería vigilancia y adquiriría los coeficientes alistas en propio provecho, y se evitarían los imprescindibles adelantos que requiere el jornal, a la asociación de interés que no conviene acreditar un beneficio, hasta que la mercancía no se encuentra colocada para poder realizar la fórmula de entrega de beneficios.

Todo, menos esa forma pasiva de dejar denutridos los ingresos, con grave peligro del crédito y de la liquidación presupuestaria.

Este número está confeccionado antes de las doce de la noche del sábado.

CON LA VERDAD

El Maestro Unamuno, ha dicho «hablar a las gentes». ¡He aquí el Secreto!

Hablar con la verdad. Sin que el deseo de fantasear nos lleve a decir cosas imposibles, que es tanto como argumentar con el engaño.

Por ello nosotros, los Radicales-Socialistas, decimos a los pueblos afectados por el 20 por 100 de propios.

«No podemos ofrecer la condonación de las cantidades certificadas, porque la República que se hizo cargo del activo y del pasivo que dejó la Monarquía, al comprometerse a pagar el PASIVO, debe también procurar la cobranza de lo que constituye el ACTIVO»

Entre el activo de la Monarquía, están vuestros débitos por la renta de Propios».

Lo que nosotros nos comprometemos es a que al subsistir lo establecido por la Ley de Consumos de 1911, que desgravó todos los artículos de la abolida tributación, se mantengan las compensaciones que otorgaba a la Hacienda local; 20 por 100 de Propios, 10 por 100 de Forestales y 10 por 100 de Pesas y medidas

La verdad es así. Ofrecer que los pueblos no pagarán sus certificaciones, es engañarlos a sabiendas.

Y los Radicales-Socialistas, hablamos a las gentes con la verdad. Por eso se nos cree.

Lo que pasa, lo que ocurre, es que los negociantes, provocan las alzas con la escasez, o diremos más, en un plan francamente egoísta, ven un margen de más utilidad con la madera importada, que con lo que pueden obtener de la madera nacional.

Y los dueños de montes, la inmensa

corte, labra, arrastre, cura y sierra de la madera, irrumpen en la ciudad o en el pueblo en demanda de trabajo, procurando la competencia y la nube de los hombres sin pan.

El Municipio, tiene varios sistemas de industrialización de sus productos forestales. El jornal para la corta, el jornal

La propaganda electoral

Actos en varios pueblos.- Se afianza el triunfo de los radicales-socialistas.

De entre los muchos actos realizados durante la semana en varios pueblos, hacemos resaltar los de Berlanga y Villaciervos, el primero por la comarca que cogió, y el segundo, por lo que de refutación a las ideas de la derecha representa.

Salvador Ferrer

Recuerda el espectáculo magnífico de Berlanga de Duero la tarde que el Gobernador civil de la provincia entró triunfalmente en dicho pueblo para saludar a todos los campesinos de la comarca.

«Cuando estaba hablando el Gobernador, un campesino le interrumpió diciendo que deseaba ver realizado en España el programa de Paz que esbozaba la primera autoridad de la provincia».

El orador toma como pretexto esta anécdota haciendo una síntesis de las transformaciones radicales que está realizando el Gobierno provisional de la República.

Para que comprendais estas palabras no es necesario hacer grandes esfuerzos.

Las verdades se entienden siempre. Pero es necesario que comprendais también que solamente cuando un partido político con responsabilidad ocupe el poder, podrán realizarse en España de una vez todas las reformas que la República espera. Entretanto, es preciso alentar y ayudar a aquellos hombres que dieron todo por la República y que hoy justamente, encuentran el premio merecido.

«¿Cómo vais a creer que os traicionen unos hombres que pudiendo serlo todo, por su inteligencia y por su honradez en tiempos pasados, no quisieron claudicar de sus ideas y lucharon por su triunfo.

Precisamente, ahora que se encuentran en el poder, es cuando debéis de alentarlos más que nunca para que puedan realizar las reformas que durante toda su vida pregonaron». Se extiende en consideraciones respecto a esta ayuda a los hombres que hoy ocupan cargos representativos por haber luchado por la República y pronuncian los nombres del Ministro de Fomento, D. Alvaro de Albornoz y del Delegado del Gobierno en los Canales del Lozoya, don Benito Artigas Arpón. Una salva de aplausos interrumpe al orador.

«Estos dos hombres lucharon durante toda su vida. Sufrieron por sus ideales el martirio por que puede sufrir un hombre: estar incomunicados en la cárcel sintiendo sobre sus corazones la paavorosa soledad que da el recinto exiguo de una celda». Estos hombres merecen el aliento del pueblo. Pues bien, estos hombres no vienen solos: un partido, el radical-socialista, fuerte, sin máculas, les apoya y les alienta. Hace una apología de dicho partido, extendiéndose en consideración respecto a la enseñanza. Habla después, de lo que significa estar abscrito a un partido y termina diciendo cuando un hombre como estos dos, de honrada historia política, sin fortunas ni cabildeos, vienen a la lucha,

apoyados por las organizaciones republicanas de la provincia, saben que no puede ser derrotados, por que sobre todas las pequeñeces, sobre todas las frases, está la dignidad despierta del pueblo que sabe hacer justicia.

Una ovación interrumpe las palabras del orador, haciendo seguidamente uso de la palabra

Teótico Sevilla

Pronuncia este luchador un magnífico discurso, de tonos encendidos, explicando la pureza del partido republicano radical socialista, que levantó su bandera en tiempos de la dictadura cuando los cobardes se agazapaban esperando tiempos mejores

«Tendremos todos los defectos que vosotros queráis; pero nadie que tenga un ápice de dignidad ciudadana, podrá negarnos nuestro abolengo republicano y nuestro afán por conseguir una república renovadora, que dé el traste con todos los cacicazgos y con toda la pequeñez de la política, absurda y estúpida que ha venido rigiendo los destinos de España y en particular de la provincia de Soria.»

Hábilmente engarza su discurso con los conceptos agrarios, y explica un verdadero curso de economía agraria, que arranca frecuentes ovaciones del público. Habla de los seguros agrícolas, que podrán solamente ser eficaces cuando se extienda su área de acción en labor conjunta, por todo el radio de España.

Hace un estudio detallado del problema de los colonos, de los propietarios que a su vez son colonos y de los propietarios pequeños y medianos. «La República se consideraría fracasada si no pudiera hacer en España una gran cantidad de pequeños propietarios que sintieran el orgullo de sentirse dueños de una pequeña parcela de tierra, para que el sudor de su trabajo, fructificara íntegramente para ellos»

Después se extiende en consideraciones respecto a los latifundios de Andalucía y Extremadura haciendo ver la diferencia del problema entre aquellas tierras y las de la Provincia. Habla a continuación del problema del cooperativismo entre los agricultores.

Entusiasma a la gente hablando del problema de los préstamos. «La honradez de un hombre ha de ser suficiente para que el Estado se crea en la obligación de hacerle un préstamo (Ovación).

Habla del problema general de la agricultura y aprovecha una frase para hablar de las economías del Ministro de Fomento, añadiendo que no sería ahorro el suprimir cantidades necesarias para caminos vecinales y que esto no deben temerlo los pueblos.

Hace una apología breve de todo el ideario del partido radical-socialista, en tonos de gran competencia, asegurando que en España vendría inexorablemente la revolución si la República no tomara el matiz de izquierdas que propugna dicho partido

Dirige un ataque certero a los hombres agrarios que nunca estuvieron contra el poder y sin citar nombres, hace una sangrienta relación del engaño en que han vivido los hombres honrados de las tierras de Soria.

No quiero acabar sin hacerlos saber que durante la noche del 10 de mayo, los radicales socialistas con los republicanos de antes del 14 de abril velaron toda la noche junto a los conventos de Soria, para que no se cometiera ningún

desmán. Si fueran amigos del desorden, hubieran ido tranquilamente a sus casas. Preguntad a los religiosos de Soria si esto es o no es verdad.

Termina su hermoso discurso haciendo una apología de la candidatura que presenta el partido radical socialista. (Ovación clamorosa).

D. Benito Artigas

Cuando se levanta para hablar, es acogido con una salva de aplausos. Hecho el silencio, comienza dedicando un recuerdo a aquel hijo de Berlanga ejemplar ciudadano, que se llamó don Antonio Sanz Encabo Hombre de extraordinario talento y singulares virtudes, que seguía autenticamente desde Berlanga la marcha de la juventud rebelde de aquellos tiempos en Soria, y que tuvo en los momentos culminantes de la lucha soriana unas palabras cordiales para el señor Artigas Arpón, que eran consejo crítica o aplauso, pero siempre estímulo para seguir la contienda. Aquella contienda que ha abocado en el triunfo de la República.

Hace a continuación una crítica de la Monarquía, y señala cómo por sus injusticias fué derrotada para siempre por el pueblo.

El triunfo republicano no se obtuvo sin quebrantos ni dolores.

Divide estos en reparables e irreparables. Entre los primeros están las persecuciones, los encarcelamientos, las comunicaciones que solo tenían precedentes en los tiempos inquisitoriales; entre los segundos los viles fusilamientos de Fermín Galán y de García Hernández. A los que salvaron la vida, la República les ha encomendado la gobernación de España para que estructuren el nuevo Estado y sólo los indiferentes o los que vacilaron y se pusieron en salvo en las horas críticas, están fuera de los cuadros gobernantes. Pero para las víctimas de Jaca no hay reparación posible, y los espectros de Galán y García Hernández, capitaneando a los espectros de los quince mil muertos en Annual obra de la misma mano, piden a sus compañeros civiles de conspiración, que se exijan responsabilidades. Y se exigirán inexorablemente.

Se refiere a la campaña que hacen los candidatos de distintas denominaciones pero todos de derechas, contra la candidatura del partido republicano radical socialista, acusando a este de enemigo de orden, cuando son aquellos los aliados de los anarcosindicalistas. Dice que el partido radical socialista rinde escrupuloso acatamiento a la autoridad cuando esta semana de la verdadera fuente de toda soberanía Solo la autoridad que previene de un poder absoluto y arbitrario, justifica la rebeldía, afirmación suscrita por el jesuita Padre Mariana, cuando afirma la legitimidad del trionficio. Pero la de autoridad que como ocurre ahora, proviene del pueblo por que este la delegó en el Gobierno provisional de la República, el cual la transfirió a los gobernadores en lo político y a jueces y alcaldes en lo judicial y lo administrativo. merece todos los acatamiento. Y cuando algún candidato, abusando de la libertad de propaganda, ataca a esa libertad y excita a los pueblos contra ella, no solo incurre en un delito de sedición, condenados por los Códigos, sino que se hace responsable ante la conciencia nacional de otro delito: el de traición a la República.

Alude luego al ideario del Partido Re-

publicano Radical Socialista y se concreta a esbozar la parte correspondiente al problema agrario, y de este lo que afecta a la tierra de Berlanga. Dice que el mediantín solo tiene que esperar de la República la justicia que antes no se le hizo, y que le sacará de su situación miserable. En cuanto a los colonos, aseguró que se convertirán en propietarios mediante la expropiación indemnizada de las tierras por el Estado. Este organizará, controlará el crédito para que el labrador no siga siendo víctima de la usura. Y en cuanto a los cultivos el Estado establecerá centros de maquinaria moderna en los lugares estratégicos de las comarcas agrícolas de España.

Hizo también la defensa del obrero urbano, del obrero industrial, y de la mujer que nutre las filas del proletariado.

Aludió a las economías de Fomento y dijo que se hacían a base de suprimir las obras fastuosas, para poder dedicar toda nuestra potencia económica a las obras útiles. Entre estas figuran las comunicaciones, las carreteras, que, al facilitar las relaciones comerciales entre los pueblos, son origen de la armonía entre todos, necesaria para que haga obra la República.

Hace un examen de la situación política para deducir que votando a los radicales socialistas se vota por el orden, la paz y el progreso y votando a los demás se vota por la revolución, y termina exhortando a todos a que mediten sobre el grave y decisivo momento actual de la vida española, para que el día 28 procedan ante las urnas como la conciencia les dicte.

Fué muy aplaudido.

En Villaciervos.

En la tarde del viernes, se celebró por los Radicales-Socialistas un acto en este pueblo.

Al visitar nuestros propagandistas a los amigos de Villaciervos, se encontraron con que elementos de la derecha que patrocinan la candidatura del señor Arranz, tenían anunciado un acto para las 5 de la tarde.

Nuestros propagandistas decidieron escuchar al candidato de las derechas y hablar ellos seguidamente.

Así ocurrió:

El acto de Villaciervos constituyó un gran triunfo.

A las seis menos cuarto, autorizados por la autoridad local y con el mismo público que se encontraba en el juego de pelota del pueblo, toma la palabra el

Sr. Cabruja

Venimos aquí, ciudadanos de la contornada de Villaciervos, para oponer al programa que en este mismo sitio se exponía por el Sr. Arranz Olalla, el que nosotros sustentamos como individuos del P. R. R. S.

Tengo primeramente que rechazar el republicanismo de los que después del 14 de Abril, se lanzan al patrocinio de una candidatura de derecha republicana: entronizada en un hombre de las derechas monárquicas. Los mismos que patrocinan hoy al Sr. Arranz, son los que el día 11 de Abril, trataban de amedrentar a las masas en Soria, presentando la candidatura monárquica como la antirevolucionaria.

Estos monárquicos, se encapucharon con el disfraz republicano, para en forma anónima, poder herir la seguridad del Estado.

Para ellos serian nuestros respetos si se presentasen como son, no con el disfraz que lo hacen.

Se os habló de orden y yo os digo que el orden se encuentra en manos de quienes en un salto gigantesco, pasaron de las celdas de la Carcel Modelo a los puestos de mando por la voluntad soberana del pueblo español.

El orden está en ellos, que quieren dar al pueblo español la estructuración constitucional que demanda, y que claramente se vé que es izquierdas. Si por el engaño de que se vote a los monárquicos disfrazados de republicanos, las riendas del Poder cayesen en poder de las llamadas derechas, España realizaría su segunda revolución. Por lo tanto, el orden es la garantía que los partidos de izquierda dan al pueblo que no quiere verse defraudado.

Se os hablaba de la propiedad.

El P. R. R. S., no anula la propiedad, la crea y la hace peremne. Establece la parcela familiar inenvargable, como inenvargable es el lecho y las herramientas de trabajo. La parcela familiar que es el sustento de la esposa y los hijos, no puede estar expuesta a las prodigalidades del padre de familia, del cabeza de familia, a sus derroches o a sus desdichas. Con el pan del trabajador del campo, no podrá jugar la usura.

Se hablaba aquí del divorcio.

El divorcio por moral debe ser establecido. Es cruel, que una pareja humana que equivocó la ruta de la felicidad o, que le hicieron por egoismos, torcer su camino, se mantengan eternamente unidos llevando odio en el corazón.

Para evitar el desvío, para evitar el adulterio, es preciso dejar que los equivocados puedan encontrar la ruta de la felicidad; por eso se establece el divorcio.

El P. R. R. S. con sus hombres en el Gobierno provisional de la República, demuestra plenamente que no promete, si no que realiza. Ved, cómo el Ministro de Instrucción Pública realiza el proyecto de dotar a España de las 27 000 escuelas que precisa para que pueda cumplirse el deseo de la Escuela Unica, con el fin de que sea la inteligencia la que lleve a los cargos y no el nepotismo con dinero, el que proporcione los puestos de mando.

Hace referencia a las economías en presupuestos.

Y termina presentando como candidatos del P. R. R. S. para la Diputación de las Constituyentes por Soria a D. Alvaro de Albornoz y D. Benito Argas Arpón,

Fué aplaudidísimo y duraba la ovación cuando se levanta el

Sr. Donaire Leal

Refuta punto por punto lo expuesto por el Sr Arranz, como candidato de la derecha republicana.

Con los propios respetos que él nos guarda, yo también tengo que expresar los míos para su personalidad, ya que idealmente vamos completamente dispares.

Hablaba aquí el representante de la derecha del problema religioso. En España no existe tal problema, porque quién más, quién menos anida en su pecho una fé, pero no debe confundirse la religión con el clericalismo. Respeto para la fé de todos, por ello la separación de la Iglesia y del Estado, con el fin de que el pavoroso problema del clericalismo, tratando de adueñarse de las voluntades y de las concien-

cias, no sea una sombra que se proyecta sobre el libre albedrío de las criaturas.

Por ello se establece la libertad de enseñanza de la religión en las Escuelas para los hijos de aquellos padres que lo deseen para los suyos; pero ni que el Maestro se vea obligado a marcar un camino sobre la conciencia no hecha del niño, para poder escoger entre las religiones la que mejor cuadre un día a sus convicciones.

Alude al concepto de igualdad ostentado por el Sr. Arranz. Igualdad no es lo que os decía el candidato de la derecha, es abandonar concepto de repartir todo el dinero de la Nación, para tratar de demostrar que a los diez minutos sería preciso un nuevo reparto. Explica el concepto de igualdad del sistema comunista, que tanto es el que expresa el Sr. Arranz para coincidir con el candidato de la derecha en que la igualdad lo sea ante la Ley.

Magistralmente alude al problema de la enseñanza, al reparto de tierras y entre ovaciones del público, recomienda la candidatura de los señores Albornoz y Artigas.

Después el público en la carretera hizo objeto de una despedida entusiasta a los propagandistas del P. R. R. S.

El problema del paro

Por HELIODORO JIMENEZ

Tanto como el que más y más que quien continuamente lo pregona, nos interesa y nos inquieta el problema del paro.

No se le encuentra solución en muchos sitios ni tampoco se le encuentra solución en Soria, pero, tenemos que convenir que en otras provincias se preocupan del asunto con las autoridades, las entidades de crédito, el comercio y la Banca. Aquí, en Soria, no. Aquí, se deja que las Autoridades locales sean las que resuelvan; mejor que resolver, vayan paliando el asunto, agotando sus reservas presupuestarias, las consignaciones de obras y abocando un conflicto, sin solución, para en los momentos en que las Arcas municipales vacías, no puedan dar colocación a los parados.

Falta iniciativa, o se desea que el conflicto llegue sin poner a las Autoridades en camino de resolución.

No se puede pedir en Soria el concurso de muchas entidades bancarias. Tan solo el Instituto de Previsión Nacional y la Caja de Ahorros y Préstamos pueden acudir al remedio con las Autoridades de la escasez del trabajo.

El primero, concertando con el Ayuntamiento una operación, que ponga al Municipio en condiciones de acudir a la construcción de Matadero, de la Estación de autobuses, y de algunas obras de carácter urgente.

La segunda, llevando a realización un plan tantas veces iniciado y dejado sin realizar; de proceder a la urbanización del solar de Gándara.

Por verdadera precisión de dar ocupación a los obreros, harnoseando la ciudad, el bello proyecto de la Caja de Ahorros, debe realizarse, poniendo en él empeño las Autoridades, al hallar con la Caja de Ahorros, el efectivo influjo que una obra de esa magnitud—que resolvería el paro de obreros del ramo de la construcción—demanda.

Es hora de que las indecisiones del propietario de esa parcela de terreno, de ese solar en la parte más hermosa de la Ciudad, concluya.

La Caja de Ahorros, llegó al ofrecimiento de una respetable suma, creemos que de sesenta mil pesetas por el solar de Gándara. El proyecto de urbanizar y dotar a Soria de unas modernas casas de vecindad, creemos que sería magnífico y que el capital que se emplearía sería cercano a la cifra del millón de pesetas.

Siendo firmes y manteniendo el deseo de la Caja de Ahorros, el problema del paro en Soria, el teoriz que puede alcanzar cuando la conclusión de los trabajos agrícolas, lanzen a la Ciudad braceros sin ocupación, que buscan en las poblaciones el pan de cada día.

El deseo de la Caja de invertir en estatuaria grandes sumas, lo aplaudiremos siempre, puesto que además del afianzamiento y del saneamiento del capital, ofrece garantía tan sólida como el papel del Estado y se presta a menores oscilaciones bursátiles.

El remedio de la situación, el preveer que es mejor que curar, nos obliga a exponer estas ideas, que, con la facilidad para entregar al Instituto de Higiene, solar adecuado para su proyecto de construcción de un edificio de nueva planta así como el orillamiento de toda clase de obstáculos para que quienes desean construir—como del señor Hergueta—construyan, pondría en cauce de resolución el problema del paro.

Es la mejor intención la que nos guía, es también la manifestación de nuestro sentido, aunque no pregonado, deseo de que reine en los hogares la paz, y el orden en la vida de la localidad, que nada pueda poner en trance de mayor peligro que el dejar que asome su trágica carátula, el hambre.

Lea usted todos los domingos

PUEBLO

Pensamientos.



No es conveniente lanzar el salivazo al alto. Puede caernos a la cara.

Con la verdad, se cubre uno mejor, que con toda clase de hojarasca.

Se quieres que te estimen, estimete a tí mismo.

¡Almas, almas! ¿Qué envolturas corporales más ruines escogéis en ocasiones para abergaros?

¿Qué ganas tendréis de huír de tan grosera Cárcel.

Vale más ser un sacrificado que un perdonado.

Todos los traidores, halagan. Judas besó a Cristo, para entregarlo a sus perseguidores.

Quienes no saben ser nobles, no pueden alardear ni aún de honradez.

Antes de preocuparte de encontrar quien afirme tus juicios, mira si por casualidad existe quien te los niega.

Con la verdad, ni se teme ni se humilla nadie.

Yo perdono, no por ser perdonado, por el placer que representa confundir a los hombres.

Siempre que veo alguien que acusa, pienso en la culpa oculta que quiere acallar con su vozarrón.

He sentido la baba inmundas llegar hasta mí. En vez de rechazarla, en vez de huír, he querido hundirme en ella. También el Cisne, se hunde en los lodazales y su plumaje resplandece de blanca.

El Comité del Partido Radical Socialista de Soria participa al Grupo Sindical de esta población, que el periódico PUEBLO, tiene un Director responsable que se encarga de insertar los originales que estima procedentes, siendo únicamente el que puede decir donde corresponda, quién o quiénes son los autores de lo que en el referido periódico aparece sin firma.

EL COMITE

Reglero. -Soria. -Imprenta.

Pueblos: Si osentís lesionados por un chunchullo acudid al PUEBLO.

Sorianos: Si sois víctimas de un atropello caciquil acudid al PUEBLO.

Siempre encontraréis aquí lealtad para hablaros y valentía para defenderos.

PUEBLO

Semanario
radical socialista.

... con distintos collares Después y antes de las elecciones COMUNICADO

Por WILLE.

A la vista tiene el que esto escribe, dos manifiestos. Uno es el de los monárquicos de Soria, en vísperas de las elecciones municipales. Otro es el de los que patrocinan la candidatura de la derecha republicana, en vísperas de las elecciones de Cortes Constituyentes.

En aquél, se recordaba a los electores sorianos el privilegio, que por su lealtad a los reyes, en la Edad Media, obtuvieron de Alfonso VIII de Castilla, de que sus caballeros diesen guardia de honor a aquellos, excitándolos en el mes de Abril último a que defendiesen al Borbón de los rudos e injustificados ataques de que le hacíamos víctimas los republicanos.

Trataban de evitar así «los funestos trastornos de un cambio de régimen.... que pudieran sumirnos en la anarquía». De aquella lucha hacían depender «el porvenir de nuestros hijos y el de España».

Conscientes con esta manera de pensar, los monárquicos firmantes del citado manifiesto no dejaron en paz a los electores y supeditando todo a la idea de «robustecer a la autoridad» del perjurio destronado, lograron llegar al Municipio algunos señores que, días después, estaban verdaderamente desconcertados al ver que sus sueños de preponderancia, en la ciudad, habían quedado desvanecidos merced al esfuerzo de todos los elementos que, al contrario que ellos, creían totalmente nefasto para España tolerar ni un día más al degenerado que, en su manifiesto, querían dar guardia de honor con sus valerosos pechos.

No nos hubiera parecido mal, una actitud de resignación ante el chasco, ante la sorpresa de lo sucedido el 14 de Abril. Así proceden las personas decentes y consecuentes de sus ideas y opiniones. Ante el fracaso, la resignación, la paciencia, el ostracismo temporal o si el cuerpo se lo pide, la contrarrevolución.

Pero esto es demasiado para que podamos pedirlo a los caciques de la pasada Monarquía. Su constante afán de predominio y de mangoneo no puede aceptar la inacción política que supone la más elemental decencia, y tras un ligerísimo período de ofuscación y de temor, reaccionaron rápidamente y buscaron su nuevo cobijo entre los partidos de la República.

Afortunadamente para ellos, desgraciadamente para el país, existía la derecha liberal republicana que había creído oportuno renunciar al derecho de admisión—que ejercitan hoy hasta los bares y cafés públicos,— y allí se colaron de rondón, con el peligro para el país, de que pudiese llegar a tener—si este partido dominase—una Monarquía disfrazada bajo la bandera tricolor, pero con gran satisfacción suya por ver logrados sus intentos de mangoneo sin tener que cambiar su ideología? y sus habituales procedimientos.

Así es cómo, en el segundo manifiesto a que nos referíamos, en el del partido

de la derecha republicana en esta provincia, pueden ver los lectores las firmas de muchos que también firmaron el de los monárquicos en vísperas de las elecciones municipales, junto con algunas firmas nuevas de concejales de la misma procedencia y algún albiñanista escapado de Madrid después del escarmiento del día del «A B C».

Y ahí los tienen ustedes tan satisfechos, dirigiendo las elecciones de donde han de salir las futuras y ya próximas Cortes Constituyentes, y decimos satisfechos, porque ven que, si al Borbón le ha costado el cambio de régimen el tener que emigrar y perder sus prerrogativas, a ellos no les cuesta absolutamente nada y hasta se prometen la posibilidad de seguir actuando, dentro de la República, como si nada hubiese sucedido.

Pero esto no puede ser. La República no puede limitarse al cambio de un rey por un Presidente, al de una bandera bicolor por una de tres colores, a la supresión de una corona en los mementos oficiales. Si el cambio se reduce a esto, si no desaparecen de la escena, al menos como actores, los desacreditados caciques de antes del 14 de Abril, el pueblo consciente, el pueblo republicano, tiene que realizar la revolución que no se ha hecho todavía, la revolución que hace falta, la revolución sangrienta que suprime todos aquellos elementos que no saben desaparecer prudentemente como hizo su ídolo, su falso ídolo, puesto que no era a él, sino a los privilegios personales a quienes defendían cuando decían defender la Monarquía y que esperan conservar dentro de la República.

Pero tengan en cuenta los señores a quienes me refiero, que si llega ese día, que llegará, los directores de las masas no repetirán la maniobra de apartar de ellos la atención para que no sufrieran la justa indignación, como lo hicieron el 14 de Abril, sino que dejarán que el pueblo se haga justicia, única manera de limpiar la República de caciques recalcitrantes.

GESTIONES Y TRAMITACIONES

Agencia de Negocios de

Esteban Martínez

Teléfono, 36. Apartado, 18.

EXPERIENCIA Y GARANTÍA
RAPIDEZ Y ECONOMÍA

REPRESENTACIONES
DE PUEBLOS
Y PARTICULARES

No se debe decir *cambrioneta* sino *camioneta*.

Pero lo más importante es que sea rápida y segura.... como las de los Transportes CORRAL

Marqués del Vadillo, 19, 2°

Mucho se ha hablado de la triunfal jornada del 12 de Abril. Acerca del merecido triunfo, por el cual, y por él vino el tan deseado cambio de régimen. Pues bien, todos los que han escrito o hablado, acerca de los factores primordiales que con su acción «más o menos directa» pusieron en camino el actual régimen ayudándole a vencer los innumerables obstáculos que se oponían a la marcha «hasta llegar a la meta», libre de todo y reflejando el ideal de una inmensa mayoría de ciudadanos, están conformes al reconocer el gran impulso dado para el advenimiento de la República y la extensión del funesto régimen por el elemento «juventud». El Gobierno provisional lo ha reconocido y demostrado al decretar el derecho de sufragio a los 23 años. Pues bien, si con esa medida logran el sufragio muchos jóvenes, es indudable que muchos más no lo logremos aunque tengamos un ideal y lo defendamos tanto como ellos.

Así que próximas las elecciones «cuyo resultado influirá decididamente en la vida social de la Nación» y creyendo interpretar el sentir de una parte de la juventud, expongo lo siguiente:

A los ciudadanos que forman un hogar, todo ciudadano «con derecho a sufragio» que forme un hogar, aun siendo de ideal contrario, en el momento de dar su voto, se da cuenta de que sus hijos o nietos, tienen un ideal noble, pero que no lo pueden manifestar con la «fuerza del sufragio»; que se dé cuenta que serán los hombres del mañana—los cuales tendrán que «sufrir o disfrutar» de la situación en que se encuentre España—lo primero como consecuencia de haber oído la voz de aquel ideal y lo segundo por no oírlo.

Así que se escuche la voz que refleja el ideal de muchos jóvenes «sin voto» y haga un acto generoso al dejar su voto por el ideal de esos jóvenes, cuya más fiel representación es nuestro paisano y correligionario Benito Artigas Arpón.

César HERGUETA

Duruelo 18 de Junio de 1931.

Sr. Director de PUEBLO.

Muy señor mío: Acogiéndome al carácter democrático de su digno semanario y que no sea obstáculo mi humilde procedencia para tener acogida en él, Le ruego inserte la siguiente carta:

He leído en «Noticiero de Soria» una información errónea y parcialísima sobre la conferencia que dió en Duruelo el P. R. R. S.

En primer lugar debo aclarar que el señor Teófilo Sevilla, ni ninguno de los oradores en su conferencia, se dirigió al Sr. Francisco de Miguel.

Lo que sí dijo, estuviéramos prevenidos contra los que siguiendo la táctica caciquil de halagar a los pueblos prometiendo defender sus intereses cuando en realidad los que defienden son los suyos particulares.

Lo que quizá a algún espíritu mezquino decepcionó fué el afirmar que ante el bien particular y regional estaba el bien general y ante todo la justicia.

Por eso nos dijo con lealtad que en la aspiración a suprimir el 20 por 100 de Propios que a tantos pueblos afecta, ha de ser la soberanía de la nación la que decida y no los que nos hacen halagadoras promesas que la experiencia nos ha demostrado se han trocado en ristes realidades.

Muy poca autoridad moral deben tener las palabras del Sr. Golbano para protestar según dice, en nombre de la gente de pinares a no ser que se refiera a su círculo familiar pues las demás personas, especialmente en dicha zona, sabemos los vínculos familiares que le unen a uno de los candidatos, creo sea un dato digno de tenerse en cuenta. Da idea de valor de sus afirmaciones el hecho local el calificativo que dá a P. R. R. S. al afirmar que solo se acuerde nosotros en estos días de lucha electoral. Pone de manifiesto su obcecación tan palpablemente ante la elocuencia de la realidad, que no hago más objeción que se fije en los hombres que están al frente de la nación y en qué forma se han merecido su confianza y si al enfrentarse con la verdad siente rubor por encontrarla desnuda, retírese, pero no intente cubrir sus desnudeces.

Julián Moreno.

CLINICA MEDICO-QUIRURGICA

CALLE DE NUMANCIA, 41. SORIA

MEDICINA GENERAL

D. PRIMO MARTIN CONTRERAS

MEDICO DE COVALEDA

LUNES Y JUEVES DE 11 A 1

Equipo portátil para practicar toda clase de operaciones en el domicilio del enfermo.

RAYOS X

CIRUGIA GENERAL

D. LUIS SANTA MARIA

Ex-Interno y Médico agregado del Hospital General de Madrid

TODOS LOS DIAS DE 11 A 1

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

D. _____ vecino
de _____ calle _____

se suscribe al PUEBLO
por un (1) _____

(FIRMA)

(1) Semestre o año.